

为民创城不停步



本报讯 “干湿要分开，能卖拿去卖，有害单独放，记牢顺口溜，投放再无忧。”6月2日，阳曲县商贸新街社区工作人员自编顺口溜，走进辖区进行垃圾分类宣传，让居民们一起“绿厨厨、黄其其、红害害、蓝宝宝”就能投放无忧。

垃圾创好顺分口类溜

活动中，社区工作人员不仅通过入户宣传、发放相关宣传资料普及垃圾分类知识，还针对居民们在日常生活中对垃圾如何分类记忆不深的情况，将专门自编的顺口溜口口相传，通过通俗易懂的句子，让垃圾分类变得更容易。活动结束后，老年居民刘大爷感慨地说，对于垃圾分类非常赞成，但由于年龄大了，接受新鲜事物有个过程，通过社区接地气的宣传，感觉这项工作很容易推进，只要记牢顺口溜，就能想起“绿桶放厨余垃圾、黄桶放其他垃圾、红桶放有害垃圾、蓝桶放可回收垃圾”，一目了然，做到正确投放。

该社区负责人表示，生活垃圾分类看似“小事”，实则关系着千家万户，通过宣传引导让居民们养成好习惯，人人参与，人人受益。跨出垃圾分类一小步，就是城市文明发展的一大步。
(李晓琳、王雯)

融合宣传阵地 赋能乡村振兴

农家书屋变身“农+书屋”

“我家种的菜多。文化站工作人员会告诉我，农家书屋哪几本书是讲怎么给蔬菜施肥的，哪几本是防病虫害的，我照着做，真的有效果。”6月2日，正在田间收菜的娄烦县马家庄乡潘家庄村村民老孙感激地说。“每次从地里回来，我都会先到农家书屋，不仅有热水喝，还能在一起聊聊怎么种菜才能长得更好。”另一位村民也笑着说。

今年以来，娄烦县聚焦“管好、用好”农家书屋工作思路，不断拓展农家书屋的内涵与外延，积极探索开拓“农+”新路径，让农家书屋真正“用起来”“活起来”，吸引基层群众更主动地“走进来”“聚起来”，从而创新宣传阵地的融合利用和实效发挥，让文明新风吹进千家万户，为乡村振兴凝聚力量。

农家书屋+新时代文明实践

娄烦县共有105个农家书屋，按照“共建共治共享”原则，将农家书屋与新时代文明实践站、文化站等平台充分融合共建，发挥农家书屋运行动力。

“我们乡镇的村依托农家书屋，在新时代文明实践站按照时间节点，针对性地开展各类活动，有农技知识宣传、养殖技巧、文艺演出……”娄烦县天池店乡组宣委员

苏君说。“前段时间在我们村新时代文明实践站有一场春季动物防疫指导活动，不仅给我家的牛羊打针，还教给我牛羊出现症状该如何诊治，可是解决了我的难题。”孔河沟村的村民张大爷说。

农家书屋结合新时代文明实践站建设工作，充分利用专职文化管理员和文化志愿服务队伍，在农家书屋内广泛开展学习阅读、理论宣讲、技能培训及各类文化活动，打造延伸服务新平台，让农家书屋发挥最大作用，赋能乡村文化振兴。

农家书屋+文明新风

“现在倡导乡村移风易俗，不大操大办，如何引导群众树文明新风，最近我在农家书屋找到了解决办法。”马家庄乡潘家庄村党支部书记孙俊俊说，“乡村振兴，既要富口袋，也要富脑袋。依托农家书屋这个文化阵地，引导村民在读书中学知识、明礼仪、知荣辱、树新风。还请身边人给大家讲述文明新风的故事，我们村的‘零彩礼’老孙，就在农家书屋给村民们讲述儿子儿媳如何给双方家长做思想工作，不要彩礼不浪费的故事。县里还给老孙家拍了宣传片，多平台宣传，我们村有好几户都想向老孙家学习呢。”

“农家书屋”这一平台，既丰富了农民精神文化生活，为乡村振兴赋能添彩，同时也成了村民学习交流、互动沟通的重要场所。

农家书屋+志愿服务品牌

为深入推进农村精神文明建设，将农家书屋与新时代文明实践站有效融合，提升农家书屋服务效能，娄烦县一直在探索让志愿服务品牌“进”书屋的新路径。

县新时代文明实践中心从各行业选出各类专业人员，组成志愿服务队走进农村新时代文明实践站和农家书屋，开展“百村共读 精神共富”志愿服务活动。与留守儿童共同阅读红色绘本，为广大妇女提供剪纸、刺绣、线编、面塑等培训和展示服务，为老年人讲解老年保健知识、低保医保政策、反诈知识宣传。他们用听得懂、读得进的乡音俚语，与村民共读共听，进一步提升村民的获得感和幸福感，不断提升农村社会文明程度，让志愿服务成为农家书屋延伸出一道亮丽风景线。 记者 周皓 通讯员 申倩茹



文明单位创建

防治病虫害 保护景观树

本报讯 在汾河景区漪汾桥北东岸的自行车道旁，十几棵景观桃树遭遇虫害，部分桃树疑似死亡。接到市民反映，景区绿化部门迅速响应并立即采取行动。截至目前，景区已对病亡的树枝和树干进行修剪与锯除，并为桃树喷洒药剂。

此前，这里的不少桃树枝叶被虫子侵蚀，爬满蚱蜢虫，有的叶片已枯萎。更甚者，一些桃树疑似死亡，整株树毫无生机。这些虫害引发在景区游览的市民及游客的关注与担忧，他们期望景区尽快解决问题，保护好景观桃树，使其尽早恢复生机。

景区获悉这一情况后高度重视，即刻责令相关部门采取措施治理。经专业园艺师对桃树诊断，目前绿化工人已将干枯桃树齐根清理，对病树枝修剪，还为病树喷洒药剂。相关负责人表示，今后将强化对景区内树木的日常养护和管理，为市民和游客营造更优美环境。
(张国英)



文明村镇创建

6月3日，杏花岭区大窑头村干净整洁的村容村貌让人眼前一亮。该村不断推进农村人居环境整治，建设宜居宜业和美乡村初见成效。
邓寅明 摄

各县(市、区)一周主要指标情况

(2024.5.27—2024.6.2)

现将上周全市及各县(市、区)、开发区空气质量主要指标通报如下。

县(市、区)	综合指数		PM ₁₀ (μg/m ³)	PM _{2.5} (μg/m ³)	NO _x (μg/m ³)	O ₃ (μg/m ³)
	数值	排名				
娄烦县	3.04	1	62	17	15	168
阳曲县	3.2	2	48	11	27	192
万柏林区	3.25	3	50	17	19	198
古交市	3.25	3	52	17	21	184
尖草坪区	3.56	5	53	20	27	196
清徐经开区	3.64	6	49	25	27	176
杏花岭区	3.67	7	53	21	27	205
晋源区	3.67	7	58	22	25	203
中北高新区	3.68	9	58	18	35	173
迎泽区	3.73	10	53	19	29	210
小店区	3.89	11	57	24	30	206
清徐县	4.06	12	65	26	27	195
综改区	4.25	13	58	19	31	199
太原市	3.7	/	55	21	28	202

说明：绿色为排名前两位的县(市、区)、开发区，红色为排名后两位的县(市、区)、开发区。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



太原市文明办